
  M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Ordinaria # 39-2024, celebrada el día 23 de octubre del año 2024 4 

a las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Julio Camacho Gallardo                          Presidente Municipal 7 

Viviana Loaciga Corea                                Vicepresidente Municipal 8 

José Manuel Vargas Chávez                      Regidor Propietario 9 

Grethel Salazar Martínez                              Regidora Propietaria 10 

Esteban Caballero                                       Regidora Propietaria 11 

Luis Ángel Castillo García                           Regidor Suplente  12 

José Antonio Flores Velázquez                   Regidor Suplente  13 

María de los Ángeles Gómez Jiménez        Regidora Suplente  14 

Andrea Cajina Vargas                                Regidora Suplente 15 

Cinthya Arroyo Ampie                                 Sindica Propietaria  16 

Rosita Elena Mairena Lanza                        Síndica Propietario 17 

German Antonio Rodríguez Rodríguez       Síndico Suplente 18 

Leovigilda Vílchez Tablada                          Síndica Suplente 19 

 20 

Otros funcionarios: Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Socorro Díaz 21 

Chávez, Vicealcaldesa Municipal, Nayeli Rojas, Asistente de Coordinador de 22 

Tecnología e Información Municipal, Daniel Umaña, Prensa y Protocolo, Paola 23 

Gonzaga Miranda, Secretaria de Concejo Municipal, con la siguiente agenda: 24 

 25 

1- Aprobación de actas anteriores: No hay debido a que se encuentra en 26 

proceso de cierre de libro.  27 

2- Audiencias: señor Urbino Segura, señora Arlette Bonilla, señores 28 

Redcomm.  29 

 30 



3- Cierre de sesión.  1 

 2 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 3 

La Cruz, dice: Tenga muy buenas tardes, compañeros y compañeras, primero 4 

que todo agradecido con Dios por este hermoso día. Que tenemos para para 5 

poder disfrutar. Hoy vamos a celebrar la sesión extraordinaria número 39 2024. 6 

Aprovecho para saludar al señor alcalde, a la señora Vicealcaldesa, a los 7 

compañeros y compañeras, regidoras, regidores, a los compañeros, Síndicos y 8 

Síndicas, los funcionarios de la municipalidad Nayeli y Daniel, nuestra secretaria 9 

momentánea Paola Gonzaga y a todos los que nos ven y nos escuchan por 10 

medio de la plataforma digital de la municipalidad de la Cruz. Igual un saludo a 11 

los vecinos que tenemos. Para las audiencias del día de hoy, al señor Urbino 12 

segura, la señora Arlette y a los compañeros que lo acompañan, bienvenidos a 13 

este Consejo Municipal de La Cruz, los señores de la Red de Costarricense de 14 

Mujeres Municipalistas. Antes de dar inicio vamos a hacer una pequeña oración, 15 

le voy a pedir al compañero Luis que nos haga la oración para el día de. Así que 16 

les pediría compañero ponernos sobre nuestros pies. 17 

Oración. 18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 20 

La Cruz, dice: Muchas gracias compañero Luis igual al teniente que está con 21 

nosotros acá. Mil disculpas teniente por estar siendo parte de este Consejo 22 

compañeros, antes de dar inicio a esta sesión, les pediría. Lo siguiente sería 23 

nombrar a la compañera Paola Gonzaga como secretaria interina, ya que la 24 

compañera Whitney Bejarano se encuentra incapacitada, lo cual esto sí, sí sería 25 

entonces para el día de hoy y el día de mañana, que sería el 23 de octubre y el 26 

24 de octubre si estamos de acuerdo compañeros y compañeras. Quedaría 27 

aprobado en firme definitivo y dispensado de trámite de comisión, cinco votos a 28 

favor. Muchas gracias, compañero.  29 

 30 



Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores reidores. 1 

 2 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, nombra a la señora 3 

Paola Gonzaga Miranda, cédula de identidad N°1-1419-0620, como Secretaria 4 

del Concejo Municipal, los días miércoles 23 de octubre del 2024 y jueves 24 de 5 

octubre del 2024, esto en ausencia por incapacidad de la Secretaria Titular la 6 

señora Whitney Bejarano Sánchez. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 7 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 8 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús 9 

Caballero León, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea y 10 

Grettel Salazar Martínez). 11 

 12 

 13 

ARTICULO PRIMERO 14 

APROBACION DE ACTAS ANTERIORES 15 

 16 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 17 

La Cruz, dice: Seguimos en el orden de la agenda como punto número 1, 18 

aprobación de actas anteriores al parecer no hay actas, ya que se encuentran 19 

en post proceso de cierre de libro.   20 

 21 

ARTICULO SEGUNDO 22 

AUDIENCIA  23 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: dos audiencias 24 

tenemos en este caso: la audiencia del señor Urbino segura, la audiencia de la 25 

señora Arlette Bonilla, la audiencia de los señores de Red Costarricense de 26 

Mujeres Municipalista y audiencia de Presidente Municipal Julio César Camacho 27 

Gallardo, por temas de tiempo, la compañera Paola, pues con eficacia lo había 28 

puesto en las curules, pero yo tengo una audiencia. Y punto tres, cierre de sesión 29 

igual al ver varias audiencias, les voy a solicitar a las personas que van a tener 30 



un tiempo de 15 minutos. Entonces iniciaríamos en este caso con el señor Urbino 1 

Segura tiene la palabra señor Urbino. 2 

 3 

1.- El señor Urbino Segura, dice: Bueno, buenas tardes ilustres ciudadanos de 4 

este bello cantón la historia es un maestro implacable. No tiene presente en el 5 

pasado. Se precipita hacia el futuro intentar retenerlo. Ese es dejado de lado, 6 

buenas tardes. No señores ilustres ciudadanos de ese cantón del Concejo 7 

Municipal. La verdad tiene solo una forma de ser eh. Voy a buscar en la 8 

normativa, el discurso para iniciar el debate. Y sí, buenas tardes, señores. Con 9 

respeto y en fundamento. En los pilares del ABC de Naciones Unidas se respete 10 

en este día mi voluntad como ciudadano universal. En mi declaración aquí de 11 

formato. Buenas tardes, señores y señores, este Consejo Municipal de mi amado 12 

Cantón, número 10 de la Cruz, el cual no soy de aquí, pero lo llevo muy a 13 

profundo en mi corazón. Guanacaste, zona norte de Costa Rica, damas y 14 

caballeros. Hoy es un día, tristemente, y pronto se escuchará la palabra cantón 15 

de La Cruz y no para bien como las ilustres generaciones del ayer, que, bajo la 16 

sombra, la eternidad sembraron la semilla del bien. Que los hilos que los 17 

heredamos estas bendiciones para el bien de la humanidad, fumigamos con la 18 

ignorancia, raíz, tallo y fruto de todo mal. ¿Escuchará el nombre de una en una 19 

Corte Internacional? Como es la Corte Internacional Interamericana de los 20 

Derechos Humanos. Ubicada en la ciudad de Washington, corte, Corte 21 

Interamericana de Justicia y serán lágrimas que gente noble, justa y trabajadora. 22 

Esta pequeña y grande burbuja del planeta llorará sin poder regresar sus 23 

lágrimas. A su entorno para esconder la desventura y la pena negra. De gente 24 

que no valora los principios del Estado de Derecho. Tanto a nivel de conciencia. 25 

Ni el debido proceso legal de sus administrados. Yo empecé el proyecto entre el 26 

río las vueltas y el río Cabalceta en el 2018. Para dejar un mejor desarrollo, ya 27 

que estoy mayor, ahorita me ya estoy a las puertas del último viaje, no le temo. 28 

Ni a la muerte ni a la cárcel la muerte, porque está escrito. ¿Y la cárcel? Porque 29 

la tengo la medicina en mi alma, que es mi voluntad. Para un mejor desarrollo 30 



sostenible y una mejor imagen a este querido pueblo de la Cruz. Y que gracias 1 

a sus generaciones pasadas. Hoy por hoy es uno de los cartones más bellos de 2 

Costa Rica. Y la verdad, tienes una forma de ser y mi corazón así lo dicta. 3 

Hicieran aquellos dignatarios del pasado. Y a puro sudor. De la carreta del buey, 4 

el arao y su caballo, y en su orden de un duro sol, les bajaba. El sacrificio para 5 

darle a su pueblo un futuro soñado. Y no se equivocaron en un reinado pasado. 6 

Y que hoy se les derrumba su voluntad, lejos de donde estarán para siempre sus 7 

huellas de tus pasados por una generación que está escrito nosotros mismos 8 

nos destruiremos a nosotros mismos, damas y caballeros de esta Municipalidad 9 

de La Cruz Guanacaste zona norte. Como digo en un discurso de los más 10 

renombrados de la historia de la humanidad. El honorable ilustre ciudadano don 11 

Braulio Carrillo Molina, el 12 de febrero de 1812. El cual fue representante y 12 

magistrados de las Cortes de Cádiz en el Reynario español, representando 13 

orgullosamente Costa Rica en esa época. Las minorías no pueden ser 14 

discriminadas por nosotros, los administradores de la justicia universal. 15 

Agradezco profundamente a los señores representantes de los dos consejos 16 

municipales que me han dado el apoyo y la confianza. Y que gracias a sus 17 

conocimientos independientes para un mejor desarrollo sostenible. Se han 18 

enfocado sin presunción de inocencia para sacar adelante la imagen y justicia 19 

social para su comunidad administrada. Forzo Avenue. Ustedes están en el gran 20 

sacrificio de sus padres para darle a su pueblo lo mejor que ellos pensaron en 21 

un pasado presente. Señoras y señores lo que me hace presente en esta sesión 22 

de hoy, 23 de octubre del año 2024, es lo que y a continuación, detalló el señor 23 

Presidente en audiencia privada, con la ilustre dama doña Viviana Loaciga, ya 24 

tienen conocimiento de la situación. Todo iba bien en mi proyecto. El éxito aquí 25 

mencionado hasta que llegó el algo inesperado, el 22 de mayo del 2024 hace las 26 

10:00 horas am me toca audiencia física en el despacho del señor Viceministro 27 

de infraestructura, el Ministerio de Obras Públicas y transportes en San José, 28 

ubicado al costado sur oeste de la plaza de González Víquez. Dicho sea, 29 

señores, me atendieron de una manera maravillosa, muy profesional. Estos 30 



señores que a continuación detallo; Señor ingeniero, David Barrantes, asesor, 1 

licenciada Juliette Ortega, asesora, licenciado Vladimir Montoya y este servidor 2 

asesor también el señor. Estos tres asesores me comunican verbalmente que 3 

estarían de acuerdo a la a la aprobación del préstamo de 130 350 000 colones 4 

para levantar esa obra del alumbrado público del sector de Las Vueltas a Río 5 

Cabalzeta siempre y cuando sea aprobado por el este honorable Concejo 6 

Municipal o a quien le corresponde en su época de administración de 7 

administración de la municipalidad de La Cruz Zona Norte, esto por ser una 8 

institución autónoma le manifiesto: No, señor, no hay ningún problema, pero que 9 

si llegara a aprobarse dicho préstamo aquí mencionado, los fondos fueran 10 

depositados directamente al ICE. Primero, por la rapidez y experiencia de la red 11 

eléctrica y como ente rector de la misma y porque el señor Presidente don Marco 12 

Acuña Mora me ha atendido de una manera muy eficiente, me ha colaborado en 13 

mis petitorias, me ha colaborado sin defraudarme por esa por ser algo urgente 14 

por el alto volumen delincuencial. Y aquí quiero que pongan énfasis usted, 15 

señores grandes administradores de este pueblo, que ya es hora … la conciencia 16 

de fondo. Para arreglar ese problema que tanto acoge al ciudadano cruceño y a 17 

la sociedad civil en general. En el sector en este sector de 4623 metros no existe 18 

alumbrado público, donde los transportistas son víctimas de asalto a mano 19 

armada atentados contra la vida. Y que todo eso lo tengo en todas las 20 

instituciones que me he reunido a nivel Ejecutivo, fotografías, pruebas 21 

evidénciales de que no, no, no estoy inventando nada. Porque yo trabajo como 22 

los jueces, trabajo con hechos, no con palabras. Y poniendo en riego una 23 

demanda internacional o no cumplir los mandatos, compromisos y protocolos 24 

firmado por nuestra nación establecidos en los protocolos de Naciones Unidas, 25 

la Convención Americana sobre Derechos Humanos. Y asambleas generales. 26 

Para y que así será. 27 

Luego el riego y el riego para el sustento de la familia, siendo ellos el eje principal 28 

de sus hogares, según notificado. Este es el vídeo por la señora diputada su 29 

excelencia, doña Melina Joe Palma, del Partido Unidad Social Cristiana. Y me 30 



mande el mencionado informe del señor Presidente del ICE, yo le comunico a 1 

los señores del Viceministro de Infraestructuras Ministerios Obras Públicas y 2 

Transportes que voy a solicitar cita con el Concejo Municipal, que muy 3 

amablemente me lo dieron, les agradezco mucho, Guanacaste zona norte llamó 4 

la llamo llamo a la Secretaria del Consejo, me conceden audiencia, me aprueban 5 

la normativa solicitada cuando este servidor llama a la secretaria este municipal 6 

y ya me dice que ya se le lo que se acordó ya me había llegado correcto para el 7 

26 de junio. Pero luego de él, del del del debate del Concejo. Me pongo a esperar 8 

a la normativa del Concejo para presentar el acta que me aprobaron. Para que 9 

el ilustre señor Presidente y la ilustre dama Vicepresidenta nos reuniéramos en 10 

una mesa integral para tocar el tema del préstamo de los ciento cuenta ciento 11 

treinta millones y algo que eso fue lo que me presentó, me presupuestó el 12 

Presidente del ICE en el 2022. No me conteste, no me contesta, se me ocurre 13 

llamar a la recepción y me dice la la secretaria de recepción que no era mala las 14 

líneas, que no estaban malas las líneas, esto por cuanto le manifesté que me 15 

había dicho la secretaria que tenía problemas con los dispositivos. Ella me llamó. 16 

Qué raro para ese tiempo. hace que no faltan, No, no, no fallan los teléfonos 17 

cuando yo me dirijo a entregar el papel informal. El señor Don Alan Corea, me 18 

entrega en presencia aquí en esta silla de hecho en presencia de don Nelson 19 

Castillo Mairena en el Concejo anterior, de las vueltas de la Asociación de 20 

Desarrollo Integral de las Vueltas y compasión, Nelson Castillo Mairena, y así 21 

consta en el acta de este Consejo, el día 26 de junio del 2024 yo me presento al 22 

acta de aprobación con el acta de aprobación de este honorable Consejo 23 

Municipal Guanacaste Zona norte, como hemos acordado los asesores de la 24 

audiencia antes mencionada, me dice uno de los tres asesores, señor Vladimir 25 

Montoya, al cual lo tengo bien identificado, señor, hasta aquí llegamos, aquí 26 

viene lo duro, disculpen todos ustedes, caballeros, a nadie se le va a faltar el 27 

respeto, la verdad tienen usada la forma de ser, señor hasta aquí llegamos le 28 

digo. Yo señor, porque porque si ustedes me encomendaron que que agendara 29 

cita para traer al Consejo Municipal, pero aquí está el documento y ha aprobado 30 



y viene con viene don don Julio don Julio César Camacho Gallardo en calidad 1 

de Presidente. Concejo Municipal. Y la dama señora Viviana Loaciga, en calidad 2 

de Vicepresidente del Consejo Municipal y Regidora en propiedad. No, señor, 3 

no, señor, hasta aquí llegamos. Aquí está el detalle dijo Cantinflas. Te consulto, 4 

yo, y por qué, señor, ustedes me dieron de palabra. Yo cumplí con lo acordado 5 

en audiencia, que ustedes. El día de la audiencia y el 22 de mayo no, señor, 6 

vuelve a repetirme el señor asesor, yo llamé a la municipalidad y a ustedes lo 7 

dejaron solo. ¿Y a quién llamó usted o a quién llamaron? A Alan Corea y la 8 

Secretaria. Eso usted ha registrado en las redes, eso no hay problema. Y para 9 

cual, y para cual adjunto copia de la directora del despacho, que ahí se la dejé a 10 

todos los regidores y al presidente municipal y a todos los que le correspondan. 11 

Directora del despacho del Viceministro de infraestructura, ministerio públicas y 12 

transportes. Por lo tanto, este este servidor me sentí tan mal en ese momento 13 

porque fueron cinco años de sacrificio, aun así. Y tengo documentos para 14 

probarlo. De hecho, ya estoy caminando sobre eso. Ya empecé el viaje mil millas 15 

con el primer paso. Mi señora tiene cáncer y para mí ha sido muy duro que me 16 

haya hecho esto, la verdad. Entonces son 5 años de la lucha que me han tirado 17 

todo al suelo. Bueno, le dije al señor. Me dirijo a la sala principal del edificio y se 18 

me subió la presión, el azúcar. Cuando voy a caerme el guarda me sostiene, me 19 

dice ¿señor qué le pasa? Por qué me siento mal, tuve un tuve una mala noticia 20 

en despacho el Viceministro y por mi edad no pudo resistirme a la a la fuerza 21 

natural del hombre. Entonces él qué amable me levantó y me sustuvo. 22 

Y se siente bien, me dice, le comento, no, sí, no, señor, le comento. Así que si 23 

hubo un poquito mal, pues mi edad, lo que me acaban de decir en el despacho 24 

el vice ministro de infraestructura no me cayó nada bien. Fue una mala noticia y 25 

aquí viene la buena y la mala conciencia. Por un lado, la buena. Yo no culpo a 26 

los asesores, pues ellos me atendieron muy bien. Y en adelante si mienten, que 27 

Dios encargue el que mienta, porque yo digo la verdad y ya llego a las puertas 28 

de la gloria o el infierno. No sé qué destino me tocará una vez que me muera. 29 

Porque ha sido impip. Pero tampoco soy diablo repartiendo escapularios. Y en 30 



adelante que miente, que yo descargue ello y por otro lado, achaco y lo digo 1 

como dijo cierta persona. No bachaco la mala fe al querer valerse de mi invento 2 

para ser política y estar pensando a presentar una criandura para una 3 

candidatura para diputado y me quiera sacar del proyecto. Cuál está protegido 4 

por el artículo 47 constitucional, y él me invento, no como genética. Sino más 5 

bien como una obra social, fundamento al alumbrado público del sector de la 6 

puerta de Río Cabalzeta de parte del alcalde en funciones y la secretaria, la cual 7 

estos dos personajes aparecen en oficio entregado en a mi, a mi persona en el 8 

despacho del viceministro de infraestructura. Ustedes lo tienen ahí, del Ministerio 9 

de Obras Públicas y Transportes, señor Alcalde Don Luis Alonso Alan Corea 10 

desde pequeño tengo muchos recuerdos de usted. Porque lo conocí allá antes 11 

donde tenía a su mamá el negocio, conocí a su papá, el señor, al señor, el chino 12 

famoso chino Alan Corea de hecho raíz de todo bien fue su padre, porque él fue 13 

uno de los fundadores de este cantón. Y se lo agradezco en el alma, pero has 14 

cometido un error, no trate de apagar un incendio con fuego. Ni trate de remediar 15 

con agua, una una inundación que tengan buenas tardes. Dios me los bendiga y 16 

aquí no hay nada que hablar. Así es así lo he dicho y escrito, quedará buenas 17 

tardes, me retiro porque me siento mal. Dios me los bendiga a todos en el nombre 18 

del hijo, el padre y el hijo, Espíritu Santo. Si muero mañana, la huella de mi 19 

verdad quedará sembrada en el destino. Buenas tardes. Ahí le dejé a los señores 20 

regidores y todo eso, el documento de las copias. Al señor Presidente le dejé la 21 

copia de respuesta de la … negra, la pena negra que tuve que vivir… 22 

 23 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 24 

La Cruz, dice: Tiene la palabra, señor alcalde. 25 

 26 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 27 

Gracias señor Presidente, buenas tardes, estimados miembros de este 28 

honorable Concejo Municipal, este, señora Vicealcaldesa, funcionarios 29 

municipales que nos colaboran a quienes nos acompañan en esta sala de 30 



sesiones. Un gran saludo para todos y para todas a los vecinos que tienen la 1 

oportunidad de de escucharnos y. Y de observar esta sesión municipal. Este 2 

bueno en realidad, de todo lo que dijo Gerardo, que bueno se retira de esa 3 

manera y poco difícil comprender, porque no. No, este sí, no, no, no es muy. ¿En 4 

sus apreciaciones, claro, verdad? Pero yo sí tengo que como voy a hacer una 5 

referencia a mi persona, pues tendré que que aclarar. No, no sé ni ni por dónde 6 

empezar, porque en realidad don Gerardo pues se equivoca en muchos de los 7 

temas y creo que es importante que pues haga una aclaración sobre la la 8 

solicitud tampoco es una forma de venir y dejar al Consejo Municipal tirar ahí un 9 

montón de cosas y. dejar al Consejo Municipal o a la Comunidad por respeto, 10 

pues de esa manera, entonces, pues valorar, porque este señor a cada rato 11 

solicita audiencias. Y bueno, ya ese precedente se cree para para el futuro. Eh, 12 

pues se valore un poco más una audiencia de esta naturaleza. Porque esto es 13 

un lugar bastante bastante no es un lugar serio que merece respeto en por todo 14 

el cantón y don Gerardo, pues parece que no, no está bien. Don Gerardo tiene 15 

un proyecto, pero lo ha impulsado o ha estado soñando y luchando de alguna 16 

manera por un proyecto que como bien lo apunta, es el el alumbrado de 17 

alumbrado público de este, la carretera o la calle Interamericana desde el puente 18 

Cabalceta, llegando a Peña blanca hasta el puente de Las Vueltas o más acá. 19 

Efectivamente, pidió una audiencia y bueno, ahí están las. El Acta de la misma 20 

indicó que iba a pedir en audiencias, se quedó de que él iba a gestionar una 21 

reunión y que le iban a el presidente Ejecutivo del ICE y otras autoridades para 22 

impulsar el proyecto. Y que nos iba a informar para que le acompañáramos en 23 

dicha audiencia, yo a la fecha estoy, pues nunca se volvió a comunicar con la 24 

municipalidad. Eh, no sé si con algún regidor lo hizo, pero por lo. Conmigo no y 25 

menciona a Ivánia y a la asistente, no sé si si a Ivania vamos a revisarlo, le llegó 26 

alguna solicitud para dicha reunión, pero por lo menos a mi despacho no, incluso 27 

en esa sesión de audiencias que él estuvo acá se le indicó que si nos 28 

comunicaran con tiempo, podíamos hasta proveer el transporte para 29 

representantes de la Asociación de Desarrollo de Las Vueltas, que en ese 30 



momento lo acompañaron, y conversáramos sobre esa iniciativa que no es un 1 

proyecto municipal, esto es un proyecto, este en ruta nacional y bueno, yo sí 2 

debo decir que lo que hemos podido conversar y yo creo que eso, cualquier 3 

persona que conoce un poquito la, las competencias en materia de la Función 4 

Pública de las instituciones correspondientes, una ruta nacional, pues es 5 

competencia del Ministerio de Obras Públicas y Transporte y el tema de 6 

alumbrado público es competencia del ICE, entonces en ambos casos tanto el 7 

ICE como el Ministerio de Obras Públicas y Transporte, lo que han indicado es 8 

que debe haber una articulación para que un proyecto de esta naturaleza se 9 

realice. Eh y bueno, los recursos, en caso de que ellos lo consideren un proyecto 10 

prioritario y lo avalen, pues tendrá que ser ejecutado o financiado por estas 11 

entidades, no es un proyecto que deba de atenderse con recursos o pueda 12 

atenderse con recursos municipales. Por esa, por esa razón. Este es de nuestra 13 

parte, efectivamente, pues sería sería un pues importante el alumbrado público, 14 

no solo en esta zona, sino en otras zonas de de esta parte del Cantón. Pero 15 

bueno, no, el proyecto no, la realidad es que no ha encontrado en estas 16 

instituciones, ni en el ICE ni el Ministerio de Obras Públicas y Transporte, tal vez, 17 

la relevancia que don Gerardo quisiera o la respuesta que don Gerardo quisiera, 18 

y eso no es responsabilidad ni del Concejo Municipal ni de este alcalde. Yo 19 

entiendo que ese es un sueño que tiene él porque él fue transportista y pues en 20 

eso yo más bien le agradecería que, que no mencionaras a mi padre, que 21 

descanse en paz. Que por ahí lo mencionó, los errores míos son míos, mis 22 

defectos son míos, son propios y no tiene por qué venir aquí a mencionar a mi 23 

papá. Y ni a mi madre tampoco, que probablemente también la conoce. Pero 24 

bueno, es parte también de lo que uno se expone como como como alcalde de 25 

una municipalidad y ustedes como regidores, la impertenencia de un señor que 26 

no tiene tal vez los modales para para venir a a por lo menos a hacerse entender, 27 

porque al final me costó mucho comprenderle habló de un préstamo que no, no, 28 

no entendí al final qué era la la idea de ello. La municipalidad no está en 29 

condiciones ni ha estado interesada en solicitar un préstamo de ningún tipo para 30 



este proyecto. Este el proyecto, nosotros como tal, pues sí le indicamos que lo 1 

apoyamos. ¿Por qué no lo vamos a apoyar? siempre y cuando el MOP y el ICE 2 

lo lo apoyen y voy más allá porque bueno, por acá está gente, creo que ya se 3 

fue. Hoy estuvimos en en Peña Blanca en una reunión del comité de facilitación 4 

del comercio de Peñas Blancas viendo algunos temas que incluso tienen que ver 5 

con esto y les comento que este tema de este proyecto incluso no está ni entre 6 

las prioridades de este comité o que que es importante, pero para efectos de de 7 

este cantón y de este país por ejemplo; hay otras necesidades que están 8 

identificadas y que igualmente hemos considerado hablando de expresamente 9 

de Peñas blancas y sobre la situación que se vive en frontera con el comercio 10 

exterior, que son vitales y se las comparto; la el comité que existe y la articulación 11 

de instituciones, por ejemplo, estamos exigiendo prácticamente al Estado y a las 12 

instituciones que corresponden, que Peñas Blancas funcione las 24 horas del 13 

día para ver si logramos que esa fila se reduzca. Este estamos solicitando que 14 

reparen el espaldón porque en este momento la fila de camiones que a veces 15 

llega hasta La Cruz y más allá. Se este se hace en carretera y al no haber espacio 16 

y nos dejan una vía únicamente para para el tránsito, estamos pidiendo la 17 

apertura de unos de un predio que sea obligatorio para el transportista e ingresar 18 

con todas las condiciones para que no tengan que estar en en carretera sin 19 

condiciones, con niveles de inseguridad en oscuridad, como dice un Gerardo, y 20 

efectivamente, este estamos pidiendo que se refuerce la el puesto fronterizo con 21 

más personal, estamos pidiendo mayor presencia de tránsito en fila para evitar 22 

accidentes. Son una serie de medidas que se están solicitando porque bueno, 23 

viene temporada aún el pico de del año, que es diciembre y que probablemente 24 

va a volver a colapsar esta esta zona. Tenemos mes y medio que la fila en Peñas 25 

Blancas no se reduce. Y del lado de Nicaragua se hablan de 17 km de fila 26 

también, entonces el problema es en ambos. En ambos países, y esto es lo único 27 

que quiere decir, es que el comercio continuó creciendo y que, a pesar de los 28 

esfuerzos de mejorar las instalaciones, las filas no van a acabar. Probablemente 29 

este esto va a continuar incrementándose y al final quienes sufren son las 30 



comunidades que están en esta zona. Don Gerardo, pues la visión de él es que 1 

con con el alumbrado él cree que con esto se va a resolver el problema, 2 

probablemente se mejore un poco la inseguridad. Pero es que ahí en Peñas 3 

blancas o en la carretera de La Cruz a Peñas Blancas, el MOPT ni siquiera hace 4 

la chapia de la. De la calle no hemos tenido la capacidad ni de recoger la basura 5 

y don Gerardo pues exige un proyecto que yo también quisiera de alumbrado, 6 

que no es mi responsabilidad de este Concejo y que nosotros lo hemos 7 

planteado, pero no es cierto que por culpa nuestra el proyecto que él ha querido 8 

impulsar. Se no se pueda realizar. Entonces pues sí tengo que hacer o realizar 9 

las aclaraciones de que la municipalidad y las demás instituciones locales que 10 

tenemos que ver de algún tema, de alguna forma, con estos temas de la 11 

problemática que hay en frontera, hemos estado realizando la gestión e incluso 12 

por ahí, en correspondencia del Concejo, hay un documento donde les solicito el 13 

apoyo con un acuerdo, para que la las autoridades correspondientes atiendan 14 

en el corto y mediano plazo, algunas necesidades inmediatas que tenemos en 15 

este cantón fronterizo, sobre todo con el tema de la aduana de Peñas blancas. 16 

Pero reitero este al final lo único que puedo decirle a don Gerardo, que espero, 17 

pues luego con calma pueda ver la sesión, es que este no es responsabilidad. 18 

Ni de este servidor ni de la municipalidad que su proyecto pues no haya 19 

avanzado como él quisiera, desconozco al final, porque le trasladaron a él, lo 20 

dijeron a él que era por culpa de la municipalidad. No, no tengo la menor, la 21 

menor idea. En algún momento, Gerardo a mí me llamó exigiendo que la 22 

municipalidad tenía un presupuesto para ese proyecto y que por qué no lo 23 

ejecutábamos. Yo le expliqué que en ningún momento la municipalidad ha tenido 24 

ese recurso. Es más, no tenemos ni diseño, ni ni ni idea de cuánto pueda tener 25 

el costo e incluso nosotros si debo decir que hemos presentado proyectos de 26 

electrificación a nivel del ICE, pero para comunidades del Cantón que no tienen 27 

el servicio eléctrico como San Vicente, los Cuendis este el sector allá de las 28 

delicias de los Palmares, que son comunidades que en este momento todavía 29 

no tienen servicio eléctrico este para las familias que que habitan estas 30 



comunidades, lo cual me parece pues lamentable, no estamos hablando de 1 

alumbrado público, es que el servicio eléctrico no existe, habían comunidades 2 

en este sector que incluso no tenían ni agua potable y estos proyectos pues 3 

también son o sí son de prioridad en la municipalidad y aún estos proyectos no 4 

son atendidos con presupuesto municipal, estamos hablando que este con el 5 

apoyo del ICE y del INDER está muy impulsando Dios primero espero que pronto 6 

que se puedan ejecutar con el apoyo obviamente de la municipalidad, pero que 7 

no, no, no, este la municipalidad no, no estaría aportando recursos de momento, 8 

por lo menos de momento no se tiene igual si a mí me dicen que y le puedo hacer 9 

muy transparente que este proyecto no sé, voy a tirar una cifra al aire este 10 

proyecto de don Gerardo, que él está molesto porque no se realiza tiene un costo 11 

de 300 400 000 000. La municipalidad no, bueno, por lo menos por lo menos mi 12 

parte, no lo va a aportar yo preferiría esos 400000000 dárselo, por ejemplo, al 13 

Colegio del Caoba o al Colegio de Bellavista eh, al Colegio de Piedras Azules 14 

que esos jóvenes reciben clases, tal vez don Gerardo, eso no lo sabe que reciben 15 

clases en galerones sin condiciones. Y así, escuelas y colegios del Cantón que 16 

que no no tienen las condiciones mínimas para el desarrollo de nuestros 17 

muchachos, de nuestros niños, de nuestros jóvenes. Y con esto no le quiero 18 

restar importancia al proyecto que don Gerardo ha estado insistiendo y que hoy 19 

viene a a a decirnos a nosotros que por responsabilidad de la municipalidad no 20 

se no, no se hace o no se ejecuta que no al final no, no comprendo por qué tiene 21 

esa percepción. Eh, cuando en realidad, pues tenemos muchísimas otras 22 

necesidades y cada institución, en este caso, debe de atender como 23 

corresponde. Yo sí sé que un proyecto de esto, sea el ICE, o sea el Ministerio de 24 

Obras Públicas y Transporte, fácilmente no lo va a ejecutar por la cantidad de 25 

recursos y porque va más allá que eso. Lo que tenemos, la oportunidad, por 26 

ejemplo, de viajar a San José y se los dejo ahí para que lo analicen este no sé 27 

si se han dado cuenta, pero todo el alumbrado público entre Cañas, Liberia, 28 

Bagaces, se lo robaron. Eh, así estamos en este país se lo robaron, quienes 29 

conocen esta zona de las vueltas, la carretera está a 50 m de la frontera con 30 



zonas montañosas. Probablemente hasta eso estará valorando el ICE. Si una 1 

inversión de esa, cómo van a hacer para que esa inversión pues pueda ser 2 

resguardada, porque en este momento. Peligran camiones peligran los 3 

transportistas que lamentablemente no deberían de estar en esas condiciones y 4 

no deberían de estar haciendo fila en esas condiciones tan peligrosas, pero igual 5 

va el mismo riesgo, va a tener cualquier inversión pública que se realice ahí, en 6 

alumbrado público, en en cables, en lámparas, etcétera, todo eso tendrá que 7 

valorar, pero bueno, únicamente, n resumen, para decirles que. Que está 8 

equivocado el señor Urbina, desconozco porque él le responsabiliza la 9 

municipalidad, no sé qué, en qué términos terminó, finalizó su reunión, perdón 10 

en el ICE o en el MOPT donde haya ido, pero por lo menos en el caso nuestro, 11 

a mí nunca se me invitó. Puedo demostrarles que no tengo ninguna invitación al 12 

correo, hablaré con la secretaria, con la asistente si a ella le indicaron de alguna. 13 

Invitación no sé si al Concejo que también había quedado de que se les iba a 14 

invitar a esa reunión le llegó, pero no es cierto, así que pues seguiremos 15 

esperando y siempre seremos responsables. Si nos invitan con todo gusto 16 

estaremos participando y apoyando en lo que corresponda. 17 

 18 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 19 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor alcalde, yo nada más el caso como 20 

Presidente, que también hizo la la aclaración. De hecho, la compañera 21 

Vicepresidenta, regidora propietaria, ejerció compañera Viviana. Tuvimos una 22 

pequeña reunión que les voy a ser sincero, no le entendimos. No le entendimos 23 

y fui muy enfático y está la compañera presente que le pregunté que qué era lo 24 

que necesitaba y en su momento también nos culpó diciendo que no a nosotros 25 

nos habían llamado del Ministerio de Hacienda, si no me equivoco … compañera 26 

donde él indicó que nosotros estábamos en contra de tal proyecto, entonces ya 27 

lo que haya sucedido, quién le haya mentido, pues, puedo mencionarlo con 28 

certeza que no ha sido ni este Concejo ni la alcaldía, De hecho, es la fecha y 29 

estamos esperando. Si bien es cierto ustedes que estuvieron presente, nosotros 30 



fuimos los que estábamos esperando la fecha para ir con él en conjunto con 1 

representantes de la asociación de una de las comunidades fronterizas para 2 

hacer partícipe y apoyarlo en ella, pero. Creo que lo que se dijo hoy. Son 3 

mentiras, y lo digo de esta manera y también la el irrespeto no a nosotros, sino 4 

al cantón de La Cruz de actuar de esa manera, creo yo que. Él en inicio con sus 5 

tema, que era la verdad y creo que la verdad, pues se revela y hay que entender 6 

tal vez su desesperación, pero no ha sido parte ni seremos parte nosotras de 7 

ello. Entonces en vista compañeros que no, no dimos una conclusión al tema, 8 

pues será nada más de acuse de recibido la audiencia de honor don Urbino.  9 

 10 

Siguiendo con el orden. Seguimos con la audiencia solicitada por. La audiencia 11 

de la señora Arlette Bonilla tiene el espacio mi estimada, igual los compañeros. 12 

 13 

2. La señora Arlette Bonilla, dice: Bueno, buenas tardes, muchas gracias por esta 14 

oportunidad que pues nos están brindando y que para nosotros. Es un honor, un 15 

privilegio estar acá, más que Arleth Bonilla es vengo en representación de la 16 

Asociación de Desarrollo de Puerto Soley. Quiero presentarle a mis compañeros, 17 

yo soy la Vicepresidenta, nuestro Presidente, don Jesús Pérez, nuestra 18 

compañera, que es una vocal, y nuestro compañero, que es uno de nuestros 19 

fiscales. Bueno, la visita voy a ser precisa, concisa y macisa para para para esta 20 

reunión. Básicamente venimos principalmente tenemos una preocupación en la 21 

Comunidad. De dos temitas. A los cuales ahorita abordo, pero en especial 22 

queremos hacer la solicitud a ustedes que nos puedan apoyar con el tablado 23 

para 500 personas en el Redondel de Puerto Soley, para nosotros es de gran 24 

necesidad y sería de gran beneficio, ya que como ustedes bien han visto la 25 

mayor parte de las comunidades, pues las fiestas no están teniendo resultados, 26 

la burocracia en permisos, tramitología, económicamente se va entre eso 27 

también el tablado. Es millón y resto casi dos millones, que nosotros nos 28 

podríamos estar economizando, esto aparte que no solamente serviría como 29 

para fiestas y no sería una una inversión en vano, porque no sería para una vez 30 



al año, sino que se podría utilizar para un sinfín de cosas, parte deportiva para 1 

poder traer gente de otros lugares, invitar a hacer otro tipo de actividades. 2 

También pueden utilizarlo la gente de las iglesias que ya nos han preguntado 3 

que si lo podrían utilizar. Pero la inversión en alquilar un tablado es muy alto, 4 

entonces en algunos momentos se nos ha hecho pues la promesa de podernos 5 

ayudar y venimos humildemente, a ver si ustedes como Concejo que son 6 

realmente los que tienen la palabra y que son los que ven el presupuesto, que 7 

ya sea en el presupuesto ordinario o extraordinario, ustedes puedan sacar una 8 

partida para. Dicho tablado que nosotros necesitamos, al fin y al cabo, el terreno 9 

es municipal, entonces pienso que no habría ningún problema con la inversión 10 

que ustedes vayan a hacer. Nosotros hemos tratado de sacar proformas, eh 11 

desgraciadamente nos han estado cobrando por las proformas, sino no 12 

contábamos con el dinero. Hoy, gracias a Dios, nosotros tomamos una 13 

asociación de desarrollo con deuda. Gracias a Dios, a partir de ayer ya no 14 

tenemos deudas, ¿verdad? Hemos trabajado muy duro con un sinfín de cosas y 15 

hemos cancelado deudas, estamos cero deudas, tenemos un, un a favor de 16 

nosotros, muy chiquitito, pero para nosotros es un montón, porque después de 17 

verse casi 3000000 de colones, hoy estamos en cero deudas en menos de 1 año 18 

que tenemos de estar en esta administración de esta asociación. Entonces 19 

queremos avanzar y queremos avanzar de la mano con ustedes, porque 20 

queremos para puerto Soley, Soley, Tempatal, Bello Horizonte, ver progreso y 21 

esto es parte de nuestro. Ver ese tablado en la Comunidad el año pasado 22 

estuvimos a punto de no realizar las las fiestas porque con una deuda y 23 

endeudarnos perdón para realizar fiestas es como ilógico, no. No podemos decir 24 

que nos iba a ir bien. Esperamos que este año sea diferente y podamos contar 25 

con el apoyo con ustedes y la aprobación de parte de ustedes. Para que ese 26 

tablado se pueda hacer. Que les repito, sería de mucha importancia, no 27 

solamente para la feria de Rodeo, sino porque como bien lo sabemos, estamos 28 

escasos, verdad de lugares deportivos, la cual también podría ser utilizado para 29 

esto. Podríamos hacer un sinfín de cosas en noches bailables, lunadas cuando 30 



venga el verano, muchas cosas que nos pueda generar dinero hasta la parte 1 

religiosa que nos han solicitado que si en algún momento y estando ese tablado 2 

nosotros se los podríamos solicitar, a lo cual dijimos que sí, porque somos por y 3 

para el pueblo. Entonces esperamos poder contar con el apoyo de ustedes con 4 

respecto a eso, eso es lo primero, lo segundo, que para mí nosotros también es 5 

muy importante. En la Comunidad de Tempatal es donde se encuentra casi que 6 

el centro o los principales. Instituciones de de la Comunidad tanto de Soley, 7 

Puerto Soley, Bello Horizonte, Tempatal. El EBAIS es donde todo el mundo va, 8 

esa calle es municipal cuando ustedes hicieron la calle que se los agradecemos. 9 

La parte de EBAIS quedó muy alta, vieras que ya hemos tenido varios accidentes 10 

ahí con personas adultas mayores. Entonces el acceso a la entrada ahí no se 11 

metió ni cuneta ni se hizo absolutamente nada. Y ya hemos tenido varias 12 

personas que se nos han caído ahí, es excesivamente alto, más si llega un carro 13 

con un adulto mayor a arrimarse a que le quede cerca de la puerta es 14 

excesivamente alto. Entonces nosotros pensamos que tal vez ustedes con la 15 

parte técnica puedan mandar a hacer el estudio en la inspección para ver si nos 16 

puedan hacer, es una pequeña reparación, pensamos que tal vez meter unas 17 

cunetas hacer algo ahí, de manera que vaya quedando un poco a nivel para que 18 

se pueda tener el acceso bien a la entrada al EBAIS y por último. Eh, otra de las 19 

cosas es una inquietud que nosotros traemos de parte de la Comunidad que está 20 

del redondel hacia adentro, yendo hacia Bello Horizonte. Hay varios vecinos que 21 

indican que a ellos, en sus impuestos de bienes inmuebles, les cobran el servicio 22 

de basura, lo cual nunca en su vida han visto el camión y no lo conocen. 23 

Entonces ellos no solicitan que por favor se haga el estudio previo a o que se los 24 

quiten de la factura o que por favor ingrese, que saben que hasta Bello Horizonte 25 

es muy difícil, pero por lo menos hasta donde está el guayacán, los que muchos 26 

conocen donde vive Carmencita por ahí, por lo menos que llegue hasta ahí el 27 

camión de la basura, ya que les están cobrando ese servicio, entonces son tres 28 

cosas por las que venimos y especialmente nos gustaría tener una respuesta 29 

positiva con las 3 y llevar porque nosotros tenemos Asamblea si Dios lo permite 30 



este domingo y nos gustaría llevar una buena noticia a la Comunidad, la cual 1 

están esperando ellos, pues que se dé la apertura o la parte positiva de parte de 2 

ustedes para este todos lados de parte de nosotros, eso sería, nosotros traemos 3 

una facturita proforma que es la única que no nos cobraron, ¿verdad? Sale más 4 

o menos en 35000000, hay otra persona que no llegó a tiempo, que todavía 5 

estaba un poquitito más baja, que eran 28000000, este para los que para los 6 

500. ¿Y podemos hacerlas llegar próximamente, ¿verdad? No sé cómo lo 7 

manejan ustedes, no sé si a la hora de ustedes ustedes contratan, ustedes lo 8 

mandan a hacer, seremos nosotros, no sé, pero a como sea verdad, ahí están, 9 

digamos las facturas, que era una de las cosas que nos decían por ahí que que 10 

estaban haciendo falta. Se las vamos a hacer llegar al señor alcalde, al señor 11 

Presidente, a la a, a a las personas que sea necesario hacérselas llegar y vean 12 

cuánto más o menos nos está costando ese proyectito de este tablado de parte 13 

de nosotros, pues. Sería y nos gustaría escucharlos y si tienen alguna pregunta, 14 

pues aquí estamos. 15 

 16 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 17 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias, compañera Arlette y la Junta de Puerto Soley 18 

de verdad, como Presidente y como ciudadano les doy una bienvenida, pues a 19 

este Concejo, igual manera, señor alcalde, me acaba de solicitar la palabra y si 20 

alguno lo solicita, nada más me indica, tiene la palabra, señor alcalde. 21 

 22 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 23 

Gracias, señor Presidente, darle la bienvenida a los miembros de la Asociación 24 

de Desarrollo de Puerto Soley. Gusto tenerlos por acá, amigos y amigas, vecinos 25 

de del Cantón que que conocemos, tenemos el gusto y el placer de conocerles, 26 

desearles muchísima, muchísimo éxito, tengo entendido que están empezando 27 

como Junta directiva entonces desearle lo mejor en todo este proceso, en la labor 28 

comunal que siempre es necesaria y que ha sido una gran debilidad en nuestro 29 

cantón, que poco a poco se ha ido mejorando para la cohesión comunal. El 30 



protagonismo comunal es necesario para que podamos caminar mucho más 1 

rápido. Sobre la primera solicitud nosotros, digo nosotros, la municipalidad ya 2 

elaboró el Presupuesto ordinario, ese se presenta en el mes de septiembre a la 3 

en este momento está en estudio de análisis. Dios primero esperando para 4 

aprobación en la Contraloría, pero bueno, como bien lo indique usted, existen 5 

otras otros mecanismos presupuestarios en caso de que la disponibilidad de 6 

recursos lo permita para presentar proyectos, dependiendo, obviamente, de la 7 

viabilidad del mismo. En su momento, porque a mí particularmente me lo 8 

solicitaron esa posibilidad, hablamos de varios temas y tal vez ahí les voy a 9 

compartir. Se hablaban de 2 proyectos prioritarios para para para puerto Soley y 10 

Tempatal el tema del redondel con la posibilidad del tablado y el de las mejoras 11 

en la cancha de Tempatal, que son también obviamente, necesarias. La buena 12 

noticia es que el de las mejoras de la cancha Tempatal está en proceso, cuenta 13 

con presupuesto, ahorita no tengo las cifras, las puedo dar de forma exacta, pero 14 

creo que es arriba de los 40000000 con nivelación, probablemente 15 

encerramiento engramado. Y otras mejoras necesarias en el área deportiva de 16 

la Comunidad, que igual yo creo que aquí todos somos, coincidimos en la 17 

importancia de las áreas deportivas y recreativas de una comunidad en el 18 

desarrollo integral de sus vecinos. Y con lo de el terreno o el redondel, el campo 19 

ferial, que es un terreno que a mí me encanta, pues tiene una gran amplitud y 20 

tiene mucho para para poder desarrollar ahí más bien, yo creo que y en un 21 

momento se los dije, el el redondel debió haberse construido más al fondo para 22 

para haber aprovechado mejor el espacio. Bueno y ahora está construido así, 23 

pero bueno, son situaciones que ustedes son los que tendrán que valorar. El 24 

terreno sigue aún a nombre de la municipalidad, nosotros hace como 3 años un 25 

poco más, tal vez promovimos un convenio con la asociación, de 99 años, si no 26 

me equivoco. Donde ustedes son los que administran el mismo, ustedes son los 27 

prácticamente los dueños, ¿verdad? El Convenio está vigente en este momento 28 

porque esa era una de las limitaciones para que ustedes pudiesen presentar 29 

algún proyecto ante DINADECO o cualquier otra organización en la búsqueda 30 



de recursos. Hicimos el intento en su momento la asociación, hizo el proceso 1 

para hacer el traspaso del terreno y que no y que pasara a nombre de la 2 

asociación y no estuviese a nombre de la municipalidad. La municipalidad hizo 3 

la gestión para esa donación y la persona que lo no dijo que lo donaba, sí eran 4 

a la municipalidad. Entonces por eso quedó nombre la municipalidad, luego la 5 

municipalidad hizo el esfuerzo, la asociación pagó para hacer el traspaso, pero 6 

el registro lo rechaza porque indica que para eso se requiere una ley especial. 7 

Cuando nosotros empezamos firmamos el Convenio porque había la posibilidad 8 

de un recurso para la asociación. Se envió el proyecto de ley que personalmente 9 

lo redacté a la Asamblea Legislativa, y la Asamblea Legislativa no lo regrese y 10 

nos dice que no se requiere de autorización de la Asamblea Legislativa. 11 

Entonces nos da, yo sinceramente les digo, nos dejaron por, por un lado el 12 

registro dice que sí ocupan y por otro la Asamblea dice que no. ¿Entonces a 13 

quién creemos, verdad? La asociación gastó como 500000 colones en ese 14 

momento para hacer. Raspas, eso no está resuelto aún y yo les digo 15 

sinceramente, este pues a uno es en este país, las cosas se las complican 16 

muchísimo. Si la Asamblea dice que no se requiere, pues nada cuesta aún 17 

autorizarlo no está de más por si alguien dice que sí se ocupaba más adelante. 18 

Pero bueno, la realidad jurídica del terreno en este momento es que es un terreno 19 

municipal, como bien lo ha apuntado Doña Arlette, que está en Administración 20 

cedido mediante un convenio a la Asociación de Desarrollo, ustedes pueden 21 

darle el uso que gusten porque es un uso libre a discreción de la Asociación de 22 

desarrollo. Entonces hace como 1 año hablamos del proyecto. Yo les expliqué, 23 

doña Arlette y lo vuelvo a reiterar, digamos, qué es lo que se ocupa, no son 24 

cotización en realidad lo que se ocupa, que ustedes hagan un anteproyecto. Y 25 

nosotros valoraríamos dependiendo, obviamente, de lo que se pretenda, porque 26 

cuando uno hace una propuesta de esas, no necesariamente tiene que apuntar 27 

todo a la misma canasta, ¿verdad? Existen organizaciones con las que 28 

podríamos valorar dependiendo del costo del mismo, dependiendo de lo que 29 

ustedes estén visionando. Este cómo lo realizamos pero sí, eso se requiere ese 30 



urgentemente eso que ustedes se sienten con alguien, incluso aquí podría algún 1 

compañero, tal vez en la municipalidad, algún alguien profesional, ayudarles a 2 

plantearlo y definir ya lo que usted pretende con el fin de darle no solo la figura, 3 

sino también una estimación, porque cuando usted cotiza, obviamente yo, yo hoy 4 

hago una cotización, pero es una cotización y de un de un constructor o de una 5 

empresa que va bajo los intereses de ellos y lo requerimos más, algo más, más 6 

detallado en ese sentido, entonces con eso con gusto lo valoramos y yo hasta 7 

en ese momento lo dije, sí, sí, no es lo mismo que me diga a mí un proyecto de 8 

15000000 o que le diga al Concejo un proyecto de 15000000 a que no tengan 9 

un proyecto de 100000000 o de 200000000 como el que hablaba don Gerardo, 10 

son temas muy distintos. Hay proyectos que tenemos que nosotros hemos 11 

realizado proyectos por etapas porque no tenemos todo el contenido para 12 

hacerlo de manera inmediata. Entonces esa es la valoración de ese 13 

anteproyecto. Entonces yo sí les agradecería que retomemos esa parte. Si 14 

requieren apoyo con todo gusto cuando lo tengamos. Ahí sí vienen ante el 15 

Concejo, si ocupan proyectarlo, lo presentamos y le dicen, esto es lo que 16 

queremos. Vamos a trabajar en conjunto y ahí empezamos a ver si. Sí, la 17 

municipalidad puede aportar parte de los recursos, pero si eso es importante. 18 

Porque bien lo apunta, nosotros podemos hacer la propuesta, pero al final 19 

también el presupuesto debe ser aprobado por el Concejo Municipal con 20 

respecto a la segunda, este inquietud. Los accesos de privados o públicos, 21 

¿verdad? Son responsabilidad obviamente de cada propietario. En este caso, si 22 

es del EBAIS, obviamente el acceso es del EBAIS. Yo pues uno pasa todos los 23 

días y no he tenido la delicadeza de observarlo con detalle. Entonces la solicitud 24 

suya de que lo vayamos a ver con calma lo vamos a ir a ver. Si hay algo de la 25 

municipalidad puede este atenderlo con todo gusto, si no, pues le estaremos 26 

informando para que a través de de ustedes y la misma Caja Costarricense del 27 

Seguro Social, podamos ver y mejorar esa situación que usted indica como un 28 

peligro para las personas que llegan. Hacer uso del EBAIS. Eso me parece que 29 

sí lo podemos revisar. Incluso lástima que, en su momento, cuando estábamos 30 



haciendo las obras como lo hizo la escuela, no se acercaron o no sé si lo hicieron, 1 

¿verdad? Pero por lo menos a mí no para que en ese momento viéramos 2 

atendiéramos la situación que hoy pues se convierte en un problema que usted 3 

que ustedes identifican, que debe de mejorar. Y el último tema, bueno, le tengo 4 

una buena noticia sobre eso, está también por subirse a SICOP una contratación 5 

hasta el sector donde usted indica. Vamos a asfaltar ese ese tramo y vamos a 6 

hacer una mejora en ese en esa calle, en esa calle a Bello Horizonte. Este y 7 

específicamente sobre la consulta que realiza, en realidad es un trámite que 8 

realizar cada vecino. Si hay si yo igual voy a llevar, yo asumo que los los 9 

compañeros por lo general ven la sesión municipal, y asumo que los compañeros 10 

de gestión ambiental ya tomaron nota, pero si el servicio no se brinda, servicio 11 

no se puede, no se puede cobrar cada vecino si y ahí y pasa no digo que no 12 

pase. Si hay un vecino que dice me lo están cobrando y el servicio no se brinda, 13 

cuando usted viene a hacer aquí el pago, usted indica va a gestión ambiental, 14 

ellos verifican si el servicio no está brindando, se le tiene que quitar el cobro, 15 

¿verdad? Eso es lo o sea es un es un trámite personal es como como la 16 

exoneración de bienes inmuebles, es igual ustedes si usted tiene que exonerar 17 

usted como asociación puede decir bueno a los vecinos de Bello Horizonte le 18 

están cobrando el impuesto y ellos están exonerados por esto. Y esta razón 19 

usted seguramente tiene razón que hay exoneraciones que a veces no se 20 

aplican, pero es que es un trámite que debe realizarlo de oficio cada persona 21 

este. Nosotros en este momento estamos en varios análisis en el tema de 22 

ampliación de rutas estamos muy limitados porque ya brindamos el servicio a 23 

muchas comunidades, este no tengo. No le puedo precisar si esa ruta está 24 

incluida dentro del servicio actualmente, por lo que me dice, pareciera que no y 25 

si no, no debe de cobrarse aún, entonces vamos, hay que revisarlo. Pero todo 26 

vecino que no brinde servicios tiene todas las la responsabilidad y tiene todo el 27 

derecho más bien de hacer el trámite para que no se le cobre un servicio que no 28 

se no se le brinda. Estamos en proceso de actualización de tasas y en proceso 29 

de adquisición de otro equipo para ampliar rutas a comunidades que, bueno, 30 



usted no se imagina. Tenemos más de 15 comunidades que están en un plan 1 

piloto para brindarle el servicio este porque bueno, el Cantón ha ido creciendo. 2 

Pero para eso necesitamos un otro camión, necesitamos más personal y 3 

estamos en esa valoración. Doña Arlette, con todo gusto, vamos a tomar nota 4 

para que, si no está dentro de la ruta, por lo menos en ampliación de ruta, se 5 

considere este sector que usted hoy apunta, pero mientras el servicio no se 6 

brinde no debe de cobrarse. Entonces vamos a revisar esa parte, igual ustedes 7 

le pueden indicar a los vecinos que eso es un derecho que tienen, si el servicio 8 

a usted no le no se lo brindan, puede ir a la municipalidad e inmediatamente se 9 

lo van a eliminar. 10 

 11 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 12 

La Cruz, dice: Gracias, señor alcalde. 13 

 14 

La señora Arlette Bonilla, dice: Perdón, vamos a tratar de hacerles llegar. Tal vez 15 

es el día de mañana porque aquí estábamos viendo ahora de último que 16 

sacamos copia a esta factura proforma. No solamente viene el asunto de los 17 

materiales, sino que vienen como muy detallado, que es lo que se va a hacer, 18 

¿verdad? En mano de obra y como es, tal vez no viene el diseño, no sé si es lo 19 

que básicamente usted me está pidiendo aparte de la proforma de lo que pueda 20 

cobrar. Pero se lo vamos a hacer llegar y usted al final nos valora si es así o no 21 

es así para poder buscar realmente lo que usted nos está pidiendo. 22 

 23 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 24 

La Cruz, dice: Muchas gracias, ¿algún compañero o compañera que tenga algo 25 

que agregar a la audiencia? Sino, bueno, primero agradecerles a la Asociación 26 

de Desarrollo a los que la representan y que son parte de nuestro pueblo, 27 

¿verdad? Eso es lo que nos identifica y retomo lo que indica el señor Alcalde, 28 

estas son las cosas que nos acercan pues a los pueblos de diferente y son 29 

mecanismos súper importantes. No sé compañeros. En vista de lo que nos ha 30 



expuesto los compañeros de la Asociación de Desarrollo de Soley, sería en este 1 

caso remitirle las solicitudes de la Asociación de Desarrollo de Puerto Soley al 2 

Departamento de alcaldía Municipal y que nos informe de los avances en el tema 3 

¿si estamos de acuerdo, compañeros? Quedaría aprobado en firme definitivo y 4 

dispensado de trámite de comisión por 5 votos a favor. Igual aprovecho, señor 5 

alcalde, que cuando realicen alguna visita estoy a la disposición de 6 

acompañarlos para también palpar las necesidades, en este caso de Puerto 7 

Soley y sus pueblos. 8 

 9 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 10 

 11 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, se remite a la 12 

Alcaldía Municipal, solicitud de la Asociación de Desarrollo Integral de Puerto 13 

Soley, con respecto a las consultas realizadas en cuanto al tablado del redondel 14 

y el desnivel de la calle en frente del EBAIS de Tempatal. ACUERDO 15 

DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL 16 

TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 17 

Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, José Manuel Vargas Chaves, 18 

Viviana Loaciga Corea y Grettel Salazar Martínez). 19 

 20 

La señora Arlette Bonilla, dice: Perfecto, entonces. Bueno, les agradecemos el 21 

espacio, vamos a tratar de hacer mejoras a lo que nos están pidiendo, ¿verdad? 22 

Pero ya les llevamos por lo menos una respuesta para esta Asamblea a los 23 

vecinos, ¿verdad? Esperando ver que pronto así podamos tener este tablado, 24 

¿verdad? Por ahí. Dios me lo bendiga y muchas gracias. 25 

 26 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 27 

La Cruz, dice: Dios los acompañe. Bueno compañeros. En el orden de las 28 

audiencias, en este caso seguiría a las señores o señoras de la Red 29 

Costarricense de Mujeres Municipalistas. Pao. Tenga muy, muy buenas noches 30 



ya de verdad. Es un gusto tenerles acá el Concejo Municipal de la Cruz. Creo 1 

que ustedes tienen el espacio, tienen la información que que sé que va a ser de 2 

gran gran avance para este Concejo Municipal y para las mujeres municipalistas 3 

de verdad como presidente del Concejo les doy una grata bienvenida, igual 4 

nuestros compañeros y compañeras de este Concejo Municipal, así que tienen 5 

el espacio. 6 

 7 

3.- La señora María Rosa López, Recomm, dice: Muy bien, buenas noches, 8 

señores del Consejo Municipal de la Cruz, señor Presidente. Señores regidores, 9 

Síndicos, señor Alcalde, Vicealcaldesa, agradecerles profundamente por el 10 

espacio que nos dan estar acá en nombre de la Recomm la Red Costarricense 11 

de Mujeres Municipalistas, hoy asistimos, pedimos audiencia a este Concejo 12 

para darles alguna información y lograr la afiliación de compañeras a la Recomm. 13 

Me acompaña doña Gloria Medina de Nicoya, doña Luz Bermúdez de Hojancha 14 

y doña María Eugenia Alfaro, de Santa Cruz, y mi nombre María Rosa López, de 15 

Santa Cruz, también. Encantada de estar aquí con ustedes esta noche. ¿Qué es 16 

la Recomm? Como le dije la Red Costarricense de Mujeres Municipalistas. Que 17 

tiene en sus filas a mujeres que han sido nombradas, ya sea de vicealcaldesa, 18 

de alcaldesas, de regidoras, de síndicas, de también concejos de distrito, 19 

concejalas de distrito. Y cuando ingresamos a la Recomm podemos haber salido 20 

del Concejo las que participamos en algún puesto de elección popular y 21 

seguimos siendo hasta cuando queramos, ¿verdad? Ya cuando no queremos, 22 

pues podemos presentar la renuncia. Pero es importante, tener ese grupo ¿qué 23 

se da en la Recomm? se dan capacitaciones, formaciones a todas las mujeres 24 

para tener mayor conocimiento, llevar a cabo un mejor trabajo en los concejos 25 

donde nos destacamos, ¿verdad? Pero también hay convivios para conocernos, 26 

para participar, para tener qué sé yo, intercambios de conocimiento, ¿verdad? 27 

Con las demás compañeras. Entonces por eso es que nosotros las nosotros 28 

somos la filial. Guanacaste, la Recomm está formada del centro, lo tiene en San 29 

José. Pero cada provincia tiene una filial y nosotros somos de la filial de 30 



Guanacaste. En Guanacaste, en el plan de trabajo contemplamos visitar todos 1 

los concejos municipales de la provincia. Algunos todavía no nos han contestado, 2 

pero ahí cuando no nos contestan, les volvemos a mandar la notita el correo. 3 

Hoy pasamos por Liberia también porque para nosotros todos los consejos son 4 

importantes, todas las compañeras son importantes para que puedan afiliarse. 5 

¿Cómo se afilian? Llenando una boleta que ahora las compañeras, tal vez alguna 6 

doña María Eugenia les puede ir repartiendo a las compañeras las que son 7 

afiliadas, perfecto, porque hay veces una se ha afiliado en otro momento, pero 8 

las que no para que nos vienen esa boleta no tienen que no hay que pagar nada, 9 

verdad, por ser afiliada a la Recomm y sí, ganamos mucho. Los reglamentos y 10 

estatutos dicen que nosotros en cada filial tenemos un nombramiento de Junta 11 

directiva cada 2 años. Este año se nombró en agosto. No sé si les llegó la 12 

invitación aquí al Concejo de que íbamos a estar en una Asamblea en la finca de 13 

ANDE en Cañas, pero yo creo que nadie de aquí fue ese día a la Asamblea. Ahí 14 

se nombró la Junta Directiva y nos nombraron a nosotras. Aquí faltan 15 

compañeras. ¿Por qué? Porque unas son de Cañas, otras de Tilarán, entonces 16 

hoy no están acá y también que nos repartimos las visitas a los consejos, unas 17 

vamos a unos concejos y otras van a otros. Pero este ahí se nombró y entre 2 18 

años en el 2026, en agosto se vuelve a nombrar Junta directiva, entonces yo 19 

espero que para esa Asamblea pues ustedes puedan participar y alguna de 20 

ustedes sea nombrada en Junta Directiva, para que también tengamos la 21 

conexión directa con Recomm. En el momento que se afilian las ingresamos a 22 

un padrón. En este momento somos ya más de 250 mujeres municipalistas en 23 

Guanacaste y ahí las incluimos y les estamos avisando cuando hay actividades, 24 

cuando hay asambleas, cuando hay capacitaciones que pueden ser en línea 25 

también, ¿verdad? O pueden ser presenciales. Es importante que ustedes estén 26 

al día con todas esas capacitaciones que se dan de empoderamiento, como les 27 

decía, para tener una mejor formación y un mejor conocimiento, verdad. En el 28 

trabajo que realizan cada día, este año nos falta una capacitación y un convivio, 29 

se va a hacer en diciembre, la fecha 21, ahí les estamos avisando. Y les 30 



avisamos el lugar para que ustedes puedan participar. Para nosotras, pues como 1 

filial de Guanacaste, queremos tener a todas las mujeres del Consejo y a todas 2 

las que han pasado por aquí, verdad que sean parte de este excelente grupo de 3 

Recomm de la filial Guanacaste. ¿Cómo está formada la Junta Directiva 4 

nacional? Por una representante de cada provincia, 7 mujeres forman la Junta 5 

directiva nacional y 7 mujeres formamos las filiales también entonces, ahí yo creo 6 

que la participación de La Cruz en un momento dado hubo una compañera, pero 7 

se le dificultó estar asistiendo a las reuniones de Junta directiva. Esperemos que 8 

este año verdad, o el año 2026, cuando una de ustedes pueda quedar ahí, tenga 9 

el tiempo y la disposición para poder asistir a las reuniones. Voy a darle la palabra 10 

a mis compañeras, que ellas también quieren participar y darles un saludo y 11 

agradecerles muchísimo. Por este espacio para nosotros es muy valioso, no 12 

crean que es tan fácil hacer el viaje, pero hacemos todo un sacrificio para unir a 13 

todas las mujeres municipalistas de la provincia y muchas gracias por la 14 

oportunidad. Señor Presidente, el señor Alcalde Vicealcaldesa y todos ustedes. 15 

Ha sido un gusto y no es la primera vez que vengo por aquí. Ya he venido en 16 

otra ocasión. Muchas gracias. Buenas noches. 17 

 18 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 19 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias igual antes de todo aprovecho tal vez ya que 20 

veo que dejaron un formulario, tal vez facilitarle a las compañeras que no 21 

estuvieron presentes que falta Jessie, falta Doris, las cuales tal vez le gustarían 22 

ser partícipe de ella. Entonces para aprovechar ahora y no sé si algún 23 

compañero o compañera desea referirse a la información. Ok, tiene la palabra. 24 

 25 

La señora Luz Bermúdez Mora, Recomm, dice: Gracias, buenas noches, 26 

queridos señores. Consejo Municipal, Alcalde y Vicealcaldesa, todos los 27 

presentes. Mi nombre es Luz Bermúdez Mora. En este momento no soy regidora, 28 

pero salí en el periodo reciente. Ahora estoy representando mi cantón en la Junta 29 

Directiva de Recom de la filial Guanacaste, como se lo explicó doña María Rosa, 30 



hay una Junta directiva y hay juntas directivas en cada provincia y esta es 1 

nosotros somos parte de la Junta Directiva de Guanacaste. La misión de la 2 

Recomm es ser una organización articuladora que promueva la participación 3 

política, el fortalecimiento del liderazgo individual, colectivo y la incidencia para 4 

la formulación de políticas públicas municipales a favor de la igualdad y la 5 

equidad de género con las mujeres municipalistas que ocupan o han ocupado 6 

puestos de elección popular en el nivel local bajo los principios de pluripartidismo, 7 

representación territorial, autonomía, respeto a la diversidad, solidaridad, 8 

participación activa, transparencia y rendición de cuentas, este propósito la 9 

encamina al alcance de su expresión más optimista de su proyección en el futuro. 10 

¿Por qué en el futuro? Porque sabemos que ya hay una ley que obliga a la 11 

ciudadanía a tomar en cuenta 50% de hombres y 50% de mujeres en cualquier 12 

puesto de elección popular. Esto ha venido a ayudar a la mujer a fortalecer los 13 

derechos de la mujer, porque antes era muy escaso ver a una mujer en puestos 14 

políticos. Casi solo eran los hombres los que ocupaban los puestos políticos, 15 

ahora aparte que hay una ley que eso lo obliga habemos muchas, pero muchas 16 

mujeres que estamos incursionando en el campo político, De hecho, hoy día hay 17 

muchas alcaldesas, hay muchas presidentas municipales. Y hay y hay regidoras 18 

bastantes, ¿verdad? Entonces es como como lo que la Recomm vio en un 19 

momento para la mujer, la visión de la recomendar una instancia fortalecida que 20 

trabaja para desarrollar las capacidades, el liderazgo y la representatividad de 21 

las mujeres municipalista. reconocida a nivel nacional y regional con voz propia, 22 

con amplia membresía, promotora del ejercicio pleno de los derechos humanos 23 

de las mujeres y con incidencia política para lograr un desarrollo local y una 24 

gestión municipal más democrática, inclusiva y equitativa. ¿Qué qué logramos 25 

con esto? Bueno, sabemos que las mujeres somos como casi que la base 26 

fundamental de la familia, y las mujeres somos las que vemos como cuáles 27 

pueden ser las políticas públicas favorables a la familia, favorables a nuestros 28 

hijos, favorables a nuestros nietos, por ende favorables a la Comunidad y al país, 29 

verdad. Entonces la permitir que las mujeres participen en estos espacios es 30 



elemental para las políticas públicas municipales para el desarrollo de las 1 

comunidades para el desarrollo de nuestra. Entonces invitamos a las 2 

compañeras regidoras y síndicas de este cantón de este Concejo Municipal para 3 

que se afilien a la Recomm, la Recomm da muy buenas capacitaciones. Incluso 4 

hay veces que se hacen capacitaciones. Cómo presentar una moción todo lo que 5 

es parlamento, y además se dan espacios también para la parte espiritual, 6 

emocional. Es un espacio donde las mujeres, llegamos fortalecidas nuevamente 7 

a retomar nuestras acciones en los consejos municipales y en el desempeño de 8 

las funciones realmente como se deben de llevar. Muchas gracias por habernos 9 

recibido buenas noches y esperamos que todas las compañeras se afilien y 10 

encontrarnos en las actividades de Recomm filial Guanacaste, gracias. 11 

 12 

La señora Gloria Medina Cárdenas, Recomm, dice: Muy buenas noches al señor 13 

alcalde, la señora Alcaldesa, los regidores y los síndicos reciban un cordial 14 

saludo. Mi nombre es Gloria Medina Cárdenas y soy de Nicoya. Como ustedes, 15 

la compañera Rosa María les dijo, cada una es de diferentes comunidades, 16 

habemos de Nicoya de Hojancha, de Cañas, de Tilarán y quisiéramos tener una 17 

compañera de La Cruz para las próximas asambleas. Por eso hoy nosotros 18 

estamos haciendo esa visita aquí al Concejo y pidiéndole que por favor se se 19 

asocien, no se preocupen por el transporte, nosotros tenemos, tenemos 20 

transporte para las asambleas, tenemos alimentación. Se le dan signos externos, 21 

entonces es nada más de apuntarse y estamos tratando de que todas las 22 

asambleas sean los sábados para que ustedes puedan asistir. El objetivo general 23 

de la Recomm es el fortalecimiento de la mujer municipalista y sus capacidades 24 

dentro de la política, la política local y la política nacional, ese es el objetivo este 25 

general y la equidad de géneros. Como decía la compañera anterior, ahora 26 

estamos divididos 50 y 50, verdad. El género está muy, muy metido dentro de 27 

las políticas y dentro de todas lo que son asociaciones. Fortalecer. Fortalecer las 28 

capacidades participativas y el liderazgo de las mujeres municipalistas que 29 

ocupan o han ocupado un lugar dentro de la municipalidad, por ejemplo, las 30 



mujeres que ya salieron siempre van a pertenecer a la Recomm y las que están 1 

hoy en dentro del Concejo. Necesitamos afiliarla para que pertenezcan a la 2 

Recomm. Visibilizar a la mujer, verdad. ¿Dice que visibilizar por qué? Porque 3 

antes la mujer no, no, no tenía esa gran importancia que tiene ahora dentro de 4 

los puestos políticos dentro de las municipalidades. Yo les doy las gracias a todo 5 

el Concejo por habernos recibido. Este, como dijo doña María Rosa, nosotros 6 

hacemos un gran esfuerzo para estar con ustedes, pero es un gran placer haber 7 

estado en el Concejo. Muchas gracias al señor alcalde, alcaldesa, a los regidores 8 

y a los síndicos. Que Dios los bendiga y éxitos en su labor. Muchas gracias. 9 

 10 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 11 

La Cruz, dice: Muchas gracias, igual tiene la palabra, señor alcalde. Ok. 12 

 13 

La señora María Rosa López, Recomm, dice: Diles que doña María Eugenia es 14 

la Vicepresidenta, pero es la que corre con las hojas. Reparte venga y vaya, pero 15 

desde luego reciban todas. También un saludo de parte de Doña María Eugenia 16 

Alfaro. 17 

 18 

La señora María Eugenia Alfaro, Recomm, dice: Buenas noches, muchas 19 

gracias, señor alcalde, señor Presidente, Vicepresidenta y compañeros y 20 

compañeras. Es un gusto de verdad. A mí no me queda más que agradecer. Sé 21 

que en el Concejo tienen mucho que hacer, agradecerle la atención, esperamos 22 

verlas en la próxima capacitación en diciembre. Que Dios les bendiga. Gracias. 23 

 24 

El señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Eh, 25 

muchas gracias, señor Presidente. Este bueno extenderles la la bienvenida a 26 

nuestro Cantón y a nuestra municipalidad, a doña María Eugenia. Doña María 27 

Rosa Doña Gloria de Doña Luz. Este agradecerles también por tomarse el 28 

tiempo y hacer este este gran esfuerzo para para estar acá realizando esta 29 

invitación. Que que yo resalto y bueno y motivo a las compañeras a que no, no 30 



hay excusa, ¿verdad? Para que estemos ausentes y nos podamos integrar. 1 

Efectivamente, la lucha en términos de de participación, equidad, justicia. Y 2 

tantas deficiencias que hemos tenido en el pasado, en el presente y en el futuro. 3 

Probablemente si no hacemos cosas distintas en la participación femenina, pues 4 

va a depender mucho de este tipo de esfuerzos. Y más que de un tema de 5 

capacidades y pues ahí, pues son las expertas. Ha sido un tema más de 6 

organización. Eh, yo sé que todos, el ser humano que no acepte que debe estar 7 

en un constante proceso de capacitación, de mejora de conocimiento, de abrirse 8 

siempre a entender de que el mundo está cambiando, para eso es que nos 9 

capacitamos, ¿verdad? Pero en el caso de lo que ustedes representan en 10 

realidad es un tema de justicia porque hemos pensado, hemos creído. En algún 11 

momento de que en términos de género están las diferencias en las capacidades 12 

del ser humano y eso, evidentemente, ha sido un grueso error. Y hemos, pues, 13 

visto observado esa evolución, justa y necesaria para que pues la participación 14 

de la mujer sea como corresponde y más sobre todo en términos de que lo han 15 

estado haciendo muy bien en realidad uno, pues nota uno observa este que esos 16 

temores que de manera infundada existieron en la participación femenina, pues 17 

con creces. Ya están superados. Uno bueno, nosotros, por ejemplo, Julio 18 

interrumpió un reinado de presidentas municipales como de 8 o 10 años aquí en 19 

La Cruz, verdad, creo que más. Y no nos daban espacios, más bien este. Sí, era 20 

de más, era demasiado, pero qué bien este y así regidoras, síndicas, alcaldesas, 21 

vicealcaldesas que de verdad están golpeando la mesa, como se dice 22 

popularmente. Este haciendo entender a la sociedad de la importancia, de que 23 

todos tenemos una representación importante como sector, como género, como 24 

se quiera ver, y que dentro de esa gran diversidad de participación que podamos 25 

tener en la toma de decisiones, vamos a lograr avanzar de manera más justa en 26 

primera instancia, en lo local y obviamente luego a nivel nacional. Y yo soy un 27 

gran creyente del municipalismo, yo también creo mucho en la organización. Así 28 

es que, sin duda alguna, los esfuerzos aislados que tal vez en el pasado se 29 

pudieron haber dado, no han sido suficientes, así que también celebro que estén 30 



bien organizadas, que estén empoderadas y que tengan esa valentía y ese 1 

deseo de venir a las municipalidades a presentar esta invitación, para fortalecer 2 

una red que, sin duda alguna, es fundamental para el desarrollo de la provincia, 3 

de los cantones, para la sana o buena toma de decisiones, para que podamos 4 

distribuir y utilizar los recursos disponibles en la parte pública de una mejor 5 

manera. Tengo la oportunidad de conocerlas algunas de ustedes y no tengo la 6 

menor duda de que son personas con toda esa ese deseo y con todo ese esa 7 

capacidad para para venir aquí a sentarse y decirle a nuestras compañeras de 8 

que pues aquí van a encontrar también en esta red un importante músculo, por 9 

decirlo de alguna manera en el ejercicio de sus funciones para mejorar la gestión 10 

que están realizando como municipalidad y sembrar mejores bases para el 11 

futuro, de la participación no solo de ellas como tal, sino también de tantas 12 

jóvenes, tantas mujeres, tantas lideresas que están también preparándose 13 

capacitándose y que probablemente van a en el corto plazo, en el mediano plazo 14 

también van a tener este la oportunidad de este venir acá o en otros sectores de 15 

nuestra sociedad a participar de una manera activa, reitero la bienvenida y ojalá 16 

que continúen visitándonos que en la próxima ya sea un informe de los logros 17 

que han venido este de alguna forma promoviendo nuestras compañeras, y 18 

ustedes en el resto de la provincia, un gran abrazo y bueno, igual que en su 19 

regreso a sus hogares, Diosito les acompañe. 20 

 21 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 22 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor alcalde. Sí, pero me visita. 23 

 24 

El señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Doña 25 

luz, si gusta, se hacen acá atrás. 26 

 27 

La señora María Rosa López, Recomm, dice: Hasta luego, hasta luego, hasta 28 

luego, señor Presidente, sí que le dieron campo. Al final tuvo duro el asunto, pero 29 

llegó y es de eso se trata el poder exactamente así es. 30 



Hasta luego, con mucho gusto, hasta luego. 1 

 2 

El señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Esas 3 

3 periodos mujeres, 3 periodos ya. 4 

 5 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 6 

La Cruz, dice: 24 años. 7 

 8 

El señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Estuvo 9 

Anayansy, doña Blanca y usted. 10 

 11 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 12 

La Cruz, dice: Antes de que antes de retirarse, no sé si alguna compañera 13 

quisiera referirse. Hable, señor alcalde, habla, esperamos a ver las mujeres. Yo 14 

sí, yo sé que sí quisiera reiterarles algo de la importancia de la mujer en la 15 

política. De hecho, yo soy, yo entré a la política por una mujer. Hoy no está 16 

presente doña Adaluz Osegueda la ex vicealcaldesa fue la que me fomentó a 17 

esto. Le agradezco de verdad, corazón, y he aprendido también de muchas 18 

mujeres el actuar de la política. Entonces de mi parte yo sí me siento agradecido. 19 

Igual creo yo que seríamos muy ingrato no saber que uno viene de una mujer, 20 

uno ama a una mujer y uno puede hasta crear una mujer. Todavía no ha llegado 21 

a usted a esa línea, pero de verdad les agradezco de corazón, no solo como 22 

Presidente, sino como un hijo, a esta patria y parte de la mujer es la que han 23 

fomentado lo que hoy es Costa Rica y hoy ustedes representan de nuestra 24 

amada, pues provincia de Guanacaste. De verdad le reitero un gran abrazo y 25 

Dios las bendiga en los proyectos que ustedes tengan para aquí en adelante. 26 

Dios las bendiga y las guarde. 27 

Un aplauso, buenas noches. 28 

La señora Socorro Díaz Chaves, Vicealcaldesa, Municipalidad de La Cruz, dice: 29 

Buenas noches. 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Bueno compañeros, siguiendo con el tema de las audiencias que 2 

en la agenda que teníamos, pues había mencionado sobre un tema, en el caso 3 

como Presidente no está incluida, pero yo sí quisiera ver si los compañeros me 4 

permitieran alterar el orden para conocer dos documentos. Uno es un documento 5 

de una terna de una Junta de Educación de la Escuela del Jobo, que por un tema 6 

de consanguinidad la sesión anterior, pues no pudimos proceder a realizarlo en 7 

el avance y lo otro es sobre un documento, la cual se recuerdan sobre un tema 8 

de la señora Jessica Rodríguez entonces se llegó a un tema de arreglo de pago, 9 

lo cual es un tema que vamos a finalizar para así proceder, si así me lo permiten, 10 

¿señores regidores? Quedaría aprobado en firme definitivo y dispensado el 11 

trámite de comisión por 5 votos a favor. En este caso. Vamos a iniciar con el 12 

primer documento.  13 

 14 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 15 

 16 

1.- Se conoce propuesta de terna para la conformación de Junta de Educación 17 

Escuela Gil Tablada Corea firmado por el señor Freddy Guillermo Cuadra Guido 18 

Director del Centro Educativo, en concordancia con el artículo 41 y 43 de la Ley 19 

2160, Ley Fundamental de Educación y los artículos 10 y 11 del decreto 20 

Ejecutivo 38249-MEP, Reglamento General de juntas de educación y juntas 21 

administrativas, procedo a remitir la propuesta eterna para la conformación de la 22 

Junta de Educación, Escuela Gil Tablada, Corea. Por vencimiento de la misma 23 

para su nombramiento y juramentación ante el Concejo Municipal.  24 

 25 

Terna 1 26 

Laura Sofía Morales Duarte, Cédula 503420610. 27 

 28 

Terna 2  29 

Claudia Raquel López Camacho, Cédula 503540346. 30 



Terna 3 1 

María Magdalena Rodríguez Delgado, Cédula, Cédula 112280083. 2 

 3 

Terna 4 4 

David alemán Batista, Cédula 503650498. 5 

 6 

 Terna 5 7 

 Yajaira Suyem Centeno Lanzas, Cédula 155826990712.  8 

 9 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 10 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora secretaria, nada más hago recordatorio 11 

que la sesión anterior, pues ellos presentaron las ternas donde había un 12 

problema con la compañera Andrea Cajina, ya que ella fue la que externó que 13 

había una cercanía a tercer grado de consanguinidad, lo cual eso limitaba en 14 

este caso pues darle la debida aprobación en vista de que ya se encuentra todo 15 

como corresponde. Entonces lo que nos quedaría compañeros en este caso es 16 

que se apruebe la presente terna y así mismo se solicite y se autoriza al señor 17 

Alcalde en ejercicio a la juramentación de la Junta de Educación de la Escuela 18 

Gil Tablada Corea. Si estamos de acuerdo compañeros y compañeras. Quedaría 19 

aprobado en firme definitivo y dispensado de trámite de comisión con 5 votos a 20 

favor. 21 

 22 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 23 

 24 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, nombra a los 25 

señores: Laura Sofía Morales Duarte, cédula de identidad N°5-0342-0610, 26 

Claudia Raquel López Camacho, cédula de identidad N°5-0354-0346, María 27 

Magdalena Rodríguez Delgado, cédula de identidad N°1-1228-0083, Deibi 28 

Alemán Batista, cédula de identidad N°5-0365-0498 y Jahaira Suyen Centeno 29 

Lanzas, cédula de identidad N°155826990712, vecinos de la comunidad Gil 30 



Tablada Corea, Jurisdicción del Cantón de La Cruz, como miembros de la Junta 1 

de Educación de la Escuela Gil Tablada Corea. Por lo que se solicita y se autoriza 2 

al señor Alcalde en Ejercicio a la juramentación de la Junta de Educación de la 3 

Escuela Gil Tablada Corea. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN 4 

FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A 5 

FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, 6 

José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea y Grettel Salazar 7 

Martínez). 8 

 9 

2- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0545-2024 firmado por el señor Luis Alonso 10 

Alan Corea, Alcalde Municipal, en el cual en calidad de Alcalde de la 11 

Municipalidad de La Cruz Guanacaste; según resolución número  dos uno cinco 12 

nueve- E uno uno-dos cero dos cuatro-del Tribunal Supremo de Elecciones, 13 

amparado a los artículos número ciento dos, inciso siete, ciento sesenta y nueve 14 

de la Constitución Política, catorce del Código Municipal y ciento noventa y 15 

nueve, del Código Electoral, durante el periodo constitucional comprendido entre 16 

el primero de mayo de dos mil veinticuatro y hasta el treinta de abril de dos mil 17 

veintiocho, publicado en La Gaceta Alcance Digital número cincuenta y cinco, 18 

del veintidós de marzo del año dos mil veinticuatro, me permito saludarles y 19 

hacer de su conocimiento  lo siguiente: 20 

En vista del acuerdo n°2-4 de la sesión ordinaria n°38-2024 verificada por la 21 

Municipalidad de La Cruz el 16 de octubre del año en curso, mediante el cual se 22 

aprueba la propuesta de arreglo de pago presentado por la señora Jessica 23 

Rodríguez Mejía, solicito de la forma más atenta se adicione a dicho acuerdo la 24 

autorización a la deudora para que pueda realizar abonos extraordinarios y 25 

abonos al capital, además se autorice al alcalde municipal a la firma del contrato 26 

prendario. 27 

 28 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 29 

La Cruz, dice: Gracias, compañera, secretaria, ¿si algún compañero o 30 



compañero tiene algo que externar? Si no en este caso que se adicione al 1 

acuerdo número dos, guion, cuatro de la sesión ordinaria, 38 guión, 2024. La 2 

autorización a la deudora para que pueda realizar los abonos extraordinarios y 3 

abonos al capital. Además, se autorice al alcalde municipal a la firma del contrato 4 

prendario. ¿Si estamos de acuerdo compañeros y compañeras? Quedaría 5 

definitivamente aprobado en firme definitivo con 5 votos a favor, y dispensado de 6 

trámite de comisión. 7 

 8 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 9 

 10 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba se 11 

adicione al acuerdo N°2-4 de la sesión ordinaria 38-2024 la autorización a la 12 

deudora para que pueda realizar abonos extraordinarios y abonos al capital, 13 

además se autorice al alcalde municipal a la firma del contrato prendario. 14 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO 15 

POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César 16 

Camacho Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, José Manuel Vargas 17 

Chaves, Viviana Loaciga Corea y Grettel Salazar Martínez). 18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 20 

La Cruz, dice: Compañeros y compañeras. Al no tener ningún otro tema, en qué 21 

discutir estaríamos finalizando esta sesión tengan una excelente noche. 22 

 23 

ARTICULO TERCERO 24 

CIERRE DE SESIÓN  25 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 18:30 horas. 26 

 27 

 28 

Julio Camacho Gallardo                   Paola Gonzaga Miranda  29 

Presidente Municipal         Secretaria Municipal  30 


